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لیگ اول؛ پرسپولیس
در فصل نخست لیگ حرفه‌ای فوتبال ایران، پرسپولیس و استقلال در 
روز پایانی شانس قهرمانی داشتند و روی کاغذ بخت آبی‌ها بسیار بیشتر 
به‌نظر می‌رسید. با این حال استقلال در انزلی با یک گل به ملوان باخت تا 
48امتیازی بماند. پرسپولیس هم با همین نتیجه فجرسپاسی را در تهران 

برد و با 49امتیاز به شکلی دراماتیک قهرمان شد.

لیگ سیزدهم؛ فولاد
در یکی از شگفت‌انگیزترین فصول فوتبال ایران، 4تیم تا روز آخر 
شانس قهرمانی داشتند که نهایتا فولاد با پیروزی یک بر صفر دربرابر 
گسترش‌فولاد 57امتیازی شد و جام را بالای سر برد. پرسپولیس، نفت 
تهران، سپاهان و استقلال هم با 55، 54، 54و 53امتیاز در رده‌های دوم تا 

پنجم قرار گرفتند.

لیگ سوم؛ پاس
در سومین دوره از مسابقات لیگ برتر، پاس و استقلال با شانس قهرمانی به 
روز آخر رسیدند. شاگردان امیر قلعه‌نویی تا واپسین روزها بخت اول قهرمانی 
به‌شمار می‌آمدند اما یک شکست غیرمنتظره در برابر استقلال اهواز در 
هفته‌های پایانی کار آنها را سخت کرد. روز آخر اما پاس تهران با 5گل همین 
استقلال اهواز را شکست داد تا با 53امتیاز، بالاتر از استقلال 51امتیازی 

فاتح لیگ برتر شود.

لیگ چهاردهم؛ سپاهان
یک تراژدی محض و معمایی که هرگز حل نشد. درحالی‌که تراکتور و نفت 
تهران مدعیان اصلی قهرمانی در روز پایانی بودند، تساوی 3- 3 آنها باعث 
شد هر دو 58امتیازی شوند و سپاهان به لطف پیروزی 2بر‌صفر مقابل سایپا 
با 59امتیاز جام را بالای سر برد. صحنه‌های شگفت‌انگیز شادی بازیکنان 
تراکتور بعد از پایان بازی با نفت، ازجمله ابهامات ماندگار فوتبال ایران 

به‌شمار می‌رود.

لیگ پنجم؛ استقلال
در این دوره هم پاس و استقلال در کورس قهرمانی بودند و این بار سبزپوشان 
پایتخت از شانس بیشتری برای فتح جام سود می‌بردند. با این حال اختلاف شدید 
مصطفی دنیزلی، سرمربی وقت پاس با اطرافیان مصطفی آجورلو، مدیرعامل این 
باشگاه، باعث شد افندی برای بازی با ذوب‌آهن راهی اصفهان نشود. پاس آن بازی 
را به شکل عجیبی 3بر صفر باخت و ابتکار عمل دست استقلال افتاد. شاگردان 
امیر قلعه‌نویی هم با پیروزی 4بر یک در برابر برق شیراز در هفته پایانی، با 
59امتیاز و یک امتیاز بیشتر از پاس برای نخستین بار قهرمان لیگ برتر شدند.

لیگ پانزدهم؛ استقلال خوزستان
پرسپولیس زیبای برانکو با استقلال خوزستان وارد هفته آخر شدند تا تکلیف 
برنده جام روشن شود. درحالی‌که قرمزها نیاز به یک پیروزی پرگل در برابر 
راه‌آهن داشتند، تنها با نتیجه 2بر یک این تیم را بردند تا استقلال خوزستان 
به لطف برتری 2بر صفر مقابل ذوب‌آهن یحیی گل‌محمدی، قهرمان لیگ 
شود. هر دو تیم 57امتیازی شدند و استقلال خوزستان با تفاضل گل بهتر جام 
را بالای سر برد. البته استقلال خوزستان پس از این قهرمانی سرنوشت خوبی 

پیدا نکرد و خیلی زود از سطح اول فوتبال ایران فاصله گرفت.

لیگ ششم؛ سایپا
در این فصل 3تیم سایپا، استقلال اهواز و پرسپولیس تا روز آخر شانس 
قهرمانی داشتند، درحالی‌که نبرد اصلی‌تر بین سایپا و استقلال اهواز بود. 
نهایتا هم نارنجی‌پوشان با پیروزی 2بر یک در برابر مس کرمان در هفته 
پایانی عنوان قهرمانی را به‌دست آوردند. سایپا که علی دایی را به‌عنوان 
مربی- بازیکن در اختیار داشت 56امتیازی شد و استقلال اهواز با فیروز 

کریمی با 53امتیاز در رده دوم قرار گرفت.

لیگ هجدهم؛ پرسپولیس
پرسپولیس و سپاهان تا روز آخر شانس داشتند و البته سرخپوشان فقط 
با کسب یک تساوی در برابر پارس‌جنوبی جم هم می‌توانستند جام را 
بالای سر ببرند. پرسپولیس آن بازی را با یک گل برد تا 61امتیازی شود 
و بالاتر از سپاهان 58امتیازی قهرمان لیگ برتر لقب بگیرد. جالب اینکه 
استقلال‌خوزستانی که در هفته پایانی لیگ پانزدهم، قهرمانی را از 
پرسپولیس گرفته بود، در پایان لیگ هجدهم به دسته پایین‌تر سقوط کرد.

لیگ هفتم؛ پرسپولیس
یکی از مشهورترین پایان‌بندی‌های تاریخ لیگ برتر در این دوره از مسابقات 
رقم خورد؛ جایی که نبرد تنگاتنگ پرسپولیس و سپاهان برای کسب عنوان 
قهرمانی با کلی حاشیه و جار و جنجال به روز آخر کشید. روز آخر که هیچ، 
سرنوشت این بازی و این جام در ثانیه آخر مشخص شد؛ جایی که پرسپولیس 
با گل دیرهنگام سپهر حیدری 2بر یک سپاهان را برد و 65امتیازی شد. 
طلایی‌پوشان هم با 64امتیاز در رده دوم قرار گرفتند. این شاید واقعی‌ترین 

فینال تاریخ لیگ بود.

لیگ هشتم؛ استقلال
در شرایطی که استقلال و ذوب‌آهن در کورس فشرده 

قهرمانی بودند و شانس تیم اصفهانی بیشتر به‌نظر می‌رسید، 
ذوب در روز آخر شکستی عجیب و پرحرف و حدیث را مقابل 

فولاد متحمل شد تا استقلال به یمن پیروزی یک بر صفر بر پیام 
مشهد برای دومین بار قهرمان لیگ برتر شود. امیر قلعه‌نویی که 
سر از پا نمی‌شناخت، در پایان بازی برای تقدیر از سرمربی فولاد 

یکی از ماندگارترین جملات تاریخ فوتبال ایران را به زبان آورد: 
»به مجید جلالی بگید خیلی مرده.« هر دو تیم 66امتیازی 

شدند و استقلال با تفاضل گل بهتر جام را به تهران برد.

لیگ یازدهم؛ سپاهان
آخرین هفته از مسابقات این دوره پر از هیجان بود، چرا که 
3تیم سپاهان، تراکتور و استقلال شانس قهرمانی داشتند. 
در هفته پایانی سپاهان با وجود تساوی بدون گل در برابر 
مس سرچشمه با 67امتیاز قهرمان شد. تراکتور با 2گل ملوان 
را شکست داد و با 66امتیاز در رده دوم قرار گرفت و استقلال هم 
با وجود برتری 3بر صفر در برابر نفت تهران، با 66امتیاز و یک 
تفاضل پایین‌تر نسبت به تراکتور در رده سوم قرار گرفت. این 
در حالی است که پرویز مظلومی آن سال یکی از بهترین 

تیم‌های تاریخ استقلال را در اختیار داشت.

لیگ بیستم؛ پرسپولیس
باز هم پرسپولیس و سپاهان با شانس قهرمانی به روز آخر رسیدند. 
سرخپوشان در هفته پایانی با 2گل راه‌آهن را شکست دادند تا با 67امتیاز 
قهرمان شوند. سپاهان هم 2بر یک استقلال را برد و با 65امتیاز دوم شد. 
در این فصل اختلاف تیم‌های اول و دوم جدول با تیم سوم خیلی زیاد بود. 
استقلال در پایان لیگ بیستم با ‌56امتیاز روی پله سوم ایستاد . جالب اینکه 
تراکتور که در پایان فصل روی پله چهارم ایستاد، ‌45امتیاز از ‌30بازی کسب 

کرد، آن‌هم به خاطر تفاضل‌گل بهتر نسبت به گل‌گهر.
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تا‌کنون 12بار سرنوشت قهرمانی لیگ برتر به روز آخر کشیده شده؛ یادتان هست چ

بهروز رسایلی|  همانطور که از قبل هم پیش‌بینی می‌شد، سرنوشت قهرمانی در لیگ بیست‌ودوم 
به هفته آخر کشیده شد؛ جایی که پرسپولیس با 63امتیاز درصورت برتری در برابر نساجی 

جام را بالای سر خواهد برد اما سپاهان 62امتیازی باید مس کرمان را ببرد و امیدوار به 
لغزش سرخپوشان باشد. طبیعتا کشیده شدن سرنوشت قهرمانی به آخرین هفته، 

اتفاق بسیار پرهیجانی است؛ داستانی که حالا برای سیزدهمین بار در تاریخ 
لیگ برتر رخ می‌دهد. به همین مناسبت بد نیست نگاهی داشته 

باشیم به دوره‌های قبلی که قهرمان مسابقات روز 
آخر معرفی شده است.

نكته بازی

آدم هوس جدایی می‌کند!
سرانجام همانطور که انتظار می‌رفت، باشگاه برنتفورد انگلستان خبر 
جدایی سامان قدوس از این تیم را اعلام کرد. جملات زیبای توماس 
فرانک، سرمربی برنتفورد را بخوانید: »کار کردن با سامان باعث 
خوشحالی بود. سامان هرگاه که در دسترس بود و در هر پستی که به 
میدان رفت، ناامیدمان نکرد. او یک بازیکن حرفه‌ای است. قدوس در 
این مقطع از فوتبالش باید به‌صورت منظم بازی کند اما ما نمی‌توانیم 
این دقایق مورد نیاز را که سزاوارش است، به او پیشنهاد کنیم. به 
همین‌خاطر با ناراحتی تمام تصمیم گرفتیم تا به همکاری خاتمه دهیم. 
برای سامان بهترین‌ها را آرزو دارم و از او بابت تلاش‌هایش ممنونم.« 
آنقدر با احترام حرف زده که آدم هوس جدایی می‌کند! قدوس طی 

3فصل عضویت در این تیم، 86بار به میدان رفت و 5گل زد.

شما ببخشید آقای تاج!
نمی‌دانیم الان که شما این مطلب را می‌خوانید، آیا هزارمین وعده 
فدراسیون فوتبال برای معرفی سرمربی تیم ملی امید محقق شده است 
یا نه. مهدی تاج روز شنبه ‌گفته بود امروز یا فردا )شنبه یا یکشنبه( 
تکلیف این تیم نگون‌بخت مشخص خواهد شد که دست‌کم تا عصر 
دیروز این اتفاق رخ نداده بود. نکته جالب اما لحن تاج ‌هنگام بیان این 
مطلب بود؛ جایی که رئیس فدراسیون فوتبال گفت: »سرمربی تیم ملی 
باید به سرعت معرفی شود.« نوع ادبیات تاج، مخاطب را یاد مدیرانی 
‌انداخت که خودشان مسئولیت دارند، اما از موضع منتقد حرف 
می‌زنند و مدام می‌گویند فلان کار و بهمان کار باید صورت بگیرد. 
الان هم تاج طوری حرف می‌زند که انگار مثلا ما باید سرمربی امید را 
انتخاب می‌کردیم و از عهده کار بر‌نیامده‌ایم. عفو بفرمایید حاج مهدی!

به خدا خسته شدیم
هر چه لیگ به روزهای پایانی نزدیک‌تر شد، حجم اظهارنظرهای 
عجیب برخی پیشکسوتان هم فزونی یافت. اگرچه این یک گلایه 
تکراری به‌نظر می‌رسد اما واقعا دیگر شورش درآمده است. فرض 
بفرمایید جناب شاهین بیانی گفته: »اگر کمک‌داور ویدئویی 
داشتیم، استقلال قهرمان لیگ برتر می‌شد و پرسپولیس حتی 
سوم هم نمی‌شد.« به‌نظرمان ایشان خیلی خویشتنداری کرده‌اند، 
درستش این بود که بگویند پرسپولیس به لیگ یک سقوط می‌کرد! 
خب پدر بیامرز این چه حرفی است؟ شما مثلا کارشناس فوتبالی و 
باید با سطحی‌ترین هواداران 2تیم یک مختصر تفاوتی داشته باشی. 
از آن طرف هم یکی مثل جمشید شاه‌محمدی را داریم که گفته: 
»اگر پرسپولیس قهرمان لیگ شد، فورا باید آتش‌نشانی خبر کنید.« 
یعنی این شکل کری‌خوانی برای گروه سنی الف هم قفل است! به 

خدا خسته کردید ما را.

فینال

تجربه بدون تاوان
آیا بیرانوند بالاخره درس می‌گیرد و دست از بازی 

نمایشی برمی‌دارد؟
علیرضا بیرانوند آنقدر روی بازی نمایشی و تلاش برای دریبل‌زدن بازیکنان 

حریف اصرار کرد که آخرش صدای یحیی گل‌محمدی هم درآمد. سرمربی 
پرسپولیس که از پیروزی 4گله تیمش در برابر گل‌گهر شادمان بود و 

البته نمی‌خواست روحیه دروازه‌بان اصلی‌اش را در آستانه بازی هفته 
آخر به هم بریزد، در نشست خبری بعد از مسابقه با لحنی محتاطانه 
به بیرو تذکر داد که حواسش را جمع کند. یحیی گفت: »بیرانوند 
خیلی به ما در بازی‌سازی کمک می‌کند و بسیاری از موقعیت‌ها 
و گل‌هایی که زدیم به‌خاطر بازی با پای اوست. اما خُب در بعضی 
دقایق باید ریسک کار را کمتر کند. یک جاهایی می‌تواند راحت‌تر 

بازی کند به جای اینکه ریسک داشته باشد.« یحیی در پایان همین 
بخش از سخنانش یادآوری کرد در رختکن با بیرانوند هم صحبت 

کرده و لابد به او گفته است که دیگر دنبال دریبل‌زدن بازیکنان حریف و 
به‌رخ‌کشیدن اعتماد‌به‌نفس خودش نباشد.

نکته اینجاست که بیرانوند تا‌به‌حال بارها اقدام به رفتارهای ریسکی کرده و از 
خوش‌اقبالی محض او، در هیچ‌یک از این موارد اتفاق زیانباری برایش رخ نداده 
است. در مرحله انتخابی جام‌جهانی و در شرایطی که تیم ملی در صیدا با یک 
گل از لبنان عقب بود، بیرو سعی کرد بازیکن حریف را دریبل کند که توپش لو 
رفت و نزدیک بود گل دوم را بخوریم. این همان مسابقه‌ای است که ایران در 
آخرین دقایقش 2گل زد و 3امتیاز را گرفت اما واقعا روشن نیست اگر گل دوم را 
خورده بود باز می‌توانست به بازی برگردد یا نه. شاید اصلا کل رؤیای صعود تیم 
ملی به خطر می‌افتاد. البته این اتفاق رخ نداد اما خود بیرو در تیم ملی مدت‌ها 
نیمکت‌نشین شد. در همین فصل، بیرانوند در مسابقه با فولاد هوس کرد احسان 
پهلوان را دریبل بزند که باز هم توپ لو رفت و نزدیک بود پرسپولیس گل بخورد. 
در بازی با ملوان اما بیرانوند یک دریبل موفق داشت که گویا به مذاقش خوش 
آمد و باعث شد او مقابل گل‌گهر هم این کار را تکرار کند. این بار هم توپ او لو 
رفت و شاید اگر میهمان به گل می‌رسید، کل معادلات قهرمانی دستخوش 
تغییر می‌شد. این ماجراجویی‌ها فعلا که برای او به خیر گذشته، اما کاش 

بیرانوند بداند همه تجربه‌ها قرار نیست بدون تاوان باشند.

میخ ثبات به 
نیمکت استقلال

ساپینتو مایل به تمدید قرارداد با آبی‌ها‌ست اما چند شرط مهم دارد
 امیرحسین اعظمی|  بعد از جدایی علی فتح‌الله‌زاده از استقلال، حالا حجت کریمی در تلاش برای بالا بردن 
محبوبیتش نزد هواداران استقلال است. او غیر از اینکه تلاش‌های خاص خودش را برای گرفتن پست مدیرعاملی 
استقلال برای فصل آینده آغاز کرده، به موضوع تمدید قرارداد ریکاردو ساپینتو هم فکر می‌کند تا شاید این اتفاق 
بتواند شانس ابقایش در استقلال را به‌عنوان مدیرعامل بیشتر کند. البته وزارت ورزش دیروز اعلام کرد که برخلاف 
اعلام سازمان خصوصی‌سازی، مجامع 2باشگاه استقلال و پرسپولیس بعد از پایان لیگ برتر و جام حذفی برگزار 
خواهد شد که با این شرایط احتمال تغییر در مدیریت هر دو باشگاه وجود دارد. با این حال، کریمی بدون اطمینان 

قطعی از ماندنش در استقلال، در تلاش است تا ماجرای تمدید قرارداد با ساپینتو را به شکل مثبتی جلو ببرد.

   آیا ساپینتو باید بماند؟
بحث تمدید قرارداد ساپینتو در حالی توسط کریمی دنبال می‌شود که برخی ‌پیشکسوتان استقلال در چند روز گذشته 
به این موضوع اشاره کرده‌اند که باشگاه باید بعد از اتمام فصل و مشخص‌شدن قهرمان جام‌حذفی، در مورد کادر فنی 
تصمیم بگیرد. ساپینتو قهرمانی در لیگ برتر را از دست داده و حالا تنها امیدش برای کسب جام، مربوط به بازی‌های 
جام حذفی است و اگر استقلال قهرمان این جام هم نشود، قطعا منتقدان این مربی بیشتر خواهند شد. مسئله مهم 
دیگر مربوط به حاشیه‌ها و محرومیت‌های این مربی است که با انتقادهای زیادی روبه‌رو شده ولی مسئله مهم اینجاست 

که ساپینتو نزد هواداران استقلال مربی محبوبی است و این یک امتیاز مهم برای مربی پرتغالی محسوب می‌شود.

   ساپینتو دوست دارد بماند
ساپینتو دوست دارد فصل بعد هم در فوتبال ایران فعالیت کند و حتی به نزدیکانش گفته جو فوتبال ایران را دوست 
دارد. با این حال، ساپینتو چند شرط مهم برای تمدید قرارداد دارد که در این زمینه با مدیر برنامه‌هایش صحبت 
کرده است. کریمی هم چند روز پیش مذاکراتی را با مدیر برنامه‌های این مربی انجام داد و قرار شد دوباره طرفین 
در مورد جزئیات با یکدیگر جلسه داشته باشند. با این حال، نماینده ساپینتو در جلسه با مدیران استقلال به چند 
موضوع مهم اشاره کرد. مسئله اول مربوط به طلب ساپینتو از باشگاه استقلال است و این مربی از باشگاه خواسته 
که حق و حقوقش را بابت این فصل پرداخت کنند تا برای فصل بعد پای میز مذاکره بنشیند. مسئله دیگری که 
برای ساپینتو اهمیت دارد، جذب بازیکنان جدید برای فصل آینده و موقعیت کلی باشگاه در این زمینه است. او در 
شرایطی به استقلال آمد که تیم را خودش نبسته بود و بحران مالی هم اجازه نداد که در نیم‌فصل بازیکن بگیرد ولی 

ساپینتو تأکید کرده که باشگاه باید برای جذب نفرات موردنظرش شرایط خوبی داشته باشد.
هر‌چند استقلال باید مبلغ قرارداد ساپینتو را برای فصل بعد بالاتر ببرد، ولی بعید است طرفین در این زمینه 
اختلافی با هم داشته باشند ولی مربی پرتغالی از نحوه اسکان در تهران هم در این فصل رضایت نداشت و زندگی 
در هتل موضوعی نیست که برای ساپینتو خوشایند باشد. او از باشگاه خواسته که برایش خانه تهیه کنند. از طرفی 
راننده شخصی این مربی هم در طول فصل یکی دو بار تغییر کرد که این موضوع هم برای ساپینتو قابل‌قبول نبود. 
مهم‌ترین جلسه ساپینتو با مدیران استقلال برای تمدید قرارداد بعد از بازی با تراکتور یا بعد از اتمام جام حذفی 

برگزار خواهد شد و اگر اتفاق عجیبی رخ ندهد، ‌می‌توان پیش‌بینی کرد که طرفین به این همکاری ادامه دهند.


